新民晚報

生先生走了! 十几年前, 初识时感叹他的多专多 能,写过一篇《陈履生,吓 了我一大跳》,被他收入散 文集作序。今天,他的走, 又惊着我了! 离开国家博 物馆副馆长的位置已经近 十年了,可我们还一直习惯称他"陈馆长"。他去

陈

惊

看

世的消息没几个小 时,悼念的文字就 -篇篇出现在微信 群、公众号和朋友 圈中。民盟中央的 老同事、画家周昭 坎,四月下旬在安 徽省美术馆举办了 周昭坎艺术文献指 赠展,前言是陈履 生先生在病情危殆 住院期间写的,大 约应算是先生最后 的遗作了。在另外 的朋友处看到他去 世前两天的签名, 字已不成形,顿时 热泪盈眶,不由自

主地想到了另一个人的 绝笔……能书善画的履 生先生,一生将字的端方 视为人的脸面,不是痛到 极点,他怎肯有一笔歪斜! 陈履生退休前,全心

忙于馆务。2016年退休后 毫不恋栈,头也不同,马不 停蹄地投身干更广阔的艺 术空间,鲜少穿西装了,休 闲便装双肩背包,身板笔 挺像一个干练自信的职场 新人,白发渐多更显得儒 似乎更有了用武之 地,尽兴施展出各种才

5月29日中午,陈履 华。地利人和,大半生修 下的好人缘,似乎都在等 着迎接这位"无官一身轻" 的多能才子。庙堂之高的 黄永玉、韩美林、各地艺术 院校的博导 馆长 顾问 地域偏远、学科冷僻的魏 碑、汉画,扬中、常州的博 物馆群,名人或新人的画 展策展。他的行踪令人眼

花缭乱,似乎从没 有在一个地方停 留过三天。但在 这种穿梭中,报刊 E两天就有他的 长篇文章,不是应 景随笔,而是立意 深远,文笔比在职 时犀利了许多. 视频里有他面对 不同受众的讲座. 大学礼堂有他的 专题演讲,中央电 视台有他的"开讲

充实忙碌,他 似有三头六臂! 但同时新朋旧友 他都会关照到。当他听说 丁聪夫人沈峻先生罹患重

病,便请了几位熟悉的朋

友聚会,席间他"不 动声色"说笑畅饮, 绝口不提病痛,这 很符合沈峻的风格 作派,临别时毫无 伤咸 辛丑岁末 一个雪

天,他打电话说要来送福 字。我再三说会请快递去 取,他说,福字要亲自送到 才好。他专程开车在路上 还发了微信"到了给您打 电话再下楼啊,外面很

午后, 阒静的街道如一卷发黄的画轴, 平 平地在我脚下摊开;那幢百年老屋,仍旧完好 地矗立着,展示了顽强不屈的生命力。

这条原名谦街(Hume Street)的老街,现 在已经改名为"Jalan Masjid"。街上的这所 老宅,承载着外祖父一生曲曲折折的起起落 落。睽违数十年再访,惊讶地发现它外观未 改,然而,沧海桑田,老宅早已易主。如今的 屋主黄炽昌先生,把老宅改为制作坊,经营家 具定制与修复生意。

那日适逢休息,大门紧锁,几经辗转才联 系上年过八旬的黄炽昌。热诚的他,二话不 说,驱车前来。攀谈之下,才知道他与我的外 祖父母原是忘年之交,与他们常来常往。在 他娓娓的畅述中,旧人旧事全都鲜亮地复活

他拉开了沉重的铁栅门,大厅依然宽敞, 可布置全然不同,这里那里堆满了家具,大厅 正中那张外祖父用以读书和练字的大卓,已 不见踪影。我走着、看着,靠墙处那一个蓝色 木框的玻璃大橱幕然映入眼帘, 我惊喜驻足, "这不就是当年外祖父专用的书橱吗?"黄炽 昌点头说道:"是的,这就是陈同福先生的书

冷。"他送来的精心绘制并 装裱好的福字,落款是"江 州履生于得心斋"。他高 兴地说一定要和福字合 影。对于我,这是城北离 开后的第一个"年关",陈 馆长的用意我很明白。他

> 总是以最合适的方 式关照到每个人的 情绪。看似无意, 却满含善意。

陈馆长即使是 在疫情肆虐时期,也没有 停下艺术传播和普及教育 的工作,他在线上举办各 种讲座,拍短视频介绍世 界各地的博物馆,尤其是 ·些人们难得一去的特色 小型博物馆,他不是引经

1

动弹不得。小吴知道奶奶爱干净,

如今快两个月了她没洗过一次头。

小吴自告奋勇要为奶奶洗头,奶奶

还没见过这个年龄段的孩子能给长

辈洗头的,她刚想阻上,小吴已做好

了准备,他让奶奶仰面躺下,又试了

试水温,就为奶奶洗头,尽管动作生

硬,又显得手忙脚乱的,但奶奶十分

满意, 连说好好好! 小吴还没忘用

电吹风把奶奶的头发吹吹干。在奶

奶摔了一跤后,小吴去买了个探头,

他妈妈不明白,小吴说,给奶奶家装

上这个,万一有什么意外,我们可以

舍里的衣被杂物等统统搬了回来,

他妈妈无意间发现儿子得了不少各

种各样的奖状,她在惊喜之余也有

点蒙了:得奖的事怎么一次也没给

小吴大学毕业了,将存放在宿

成长的形象

汤炳生

及时知道。

我说起过呢!

据典地照本宣科,而是寻 常聊天似的艺术科普,使 得无数人受教,很多人因 为听了他的课程,再去博 物馆不是"打卡"拍照,而 是静下心来欣赏。

夜光杯

去年大年初一他打电 话贺年,我正因"阳"后咳 喘不止,说话都困难,他鼓 励我,并说自己患了胆管 癌,但发现得早,手术很成 功。语气很乐观。这使我 解开了2023年看到他在 很多场合戴着帽子有些奇 怪的谜团。他很细心,知 道我不大看朋友圈,每次 都单独发微信,这使我能 不断看到他的文章、视频 和活动消息,相信他必是

小吴参加工作后,常带妈妈出 去作短途旅游,一次他妈妈约我女 儿一同出游,在出去和回来的路上, 他妈妈不是埋怨他做事欠考虑就说 他又多走弯路了,小吴从不顶嘴,倒 是我女儿私下说他妈妈话有点多

> 小吴也有自作主张的时候。 次他妈妈和同事聚餐,让他到 时候去接她回来,他热情地招 呼阿姨爷叔们上车,先把他们 个个送回家。听说小吴的房 间各种杂物摆放得当,窗明几

净……我问我女儿:小吴烫一头的 鬈发,他妈妈倒不说说他么?女儿 说,他的鬈发是从娘胎里带出来的。

此刻,我女儿又把手机塞到我 面前说,你看看这张照片。画面上 是三个人的背影,左边那个老太太 头发花白,显得有点苍老,那个看来 和我女儿年龄差不多一头鬈发的青 年, 左手挽着他的奶奶, 右手挽着他 的妈妈,正走在一条迎春而又热闹 的古镇上……

啧啧,这风景真美!

书橱的沧桑

(新加坡)尤 今

橱 我一直保留着

外祖父13岁只身从中国福建省集美村 南来,在怡保当个辛勤的胶工。没有机会接 受正规教育,然而,他嗜书如命,手不释卷。 自强不息的他,年方22岁,便擢升为陈嘉庚 公司的总巡,及至而立之龄,更设立了自己的 公司,生意遍及各处。他博览群书,文

学、哲学、科学、医学等书籍无所不读, 其中还有不少四处搜罗而得的线装珍

1942年1月,日本占领马来亚。 外祖父当机立断,结束所有生意,在祖宅低调 地生活,以读书写字消磨日子。外头风声鹤 啶, 日军逐户搜捕知识分子的消息不断传来, 恐慌的气息如乌云罩头。为免牵累家人,外 祖父作了一个极为痛苦的决定——将所有藏 书焚毁。他关紧门窗,拉上帘子,在天井的铁 皮桶中,把心爱的书籍一部接一部地投入熊

病愈无碍。近一段时间,

没了他的消息,尤其是5

月18日国际博物馆日,应

是他最活跃的时候,却没

有他的讯息,心中隐隐不

安。5月29日中午,消息

传来。心里一惊,狠狠地

亲朋故友的坏消息,有的 有预感,有的很突然,履生

先生属于既有预感又很突

然的。如果是六月份的生

日,他还没有满69岁,正

当盛年! 我对履生的辞世

格外难过,不仅因为是熟 识十几年的朋友,更是无

限惋惜他的才华。我们一

个小团体,只能算是他圈 外、边缘最"浅薄"的友人,

欣赏他的才华能力,却"浅

薄"在专业知识和学术探

讨上无法同频,应该是没 有太多的"共同语言"。但

他从没有怠慢过我们,他

说"我们是挚友",每一次

聚会都是笑语满堂,说得

尽兴,喝得畅快。没有醉

唱混说的俗套,事先少客

套,事后不发布,有陈馆长

在,同是寻常佳馔酒杯里

间不舍!但认真回看,他

浓缩的生命尽是精华! 择

有空白,没有虚度。于家 庭,于社会,于人生,应该

是无憾的。一样书券气的

儿子已经完成了博士课

业,一双无比可爱聪慧的

孙儿也在健康成长,孙女

清秀,孙子乖萌,气质神态

中都透露出扬中陈氏的一

脉斯文。他留在我微信中

成为影迷

盲 轩

-事终一生,满满当当,没

多少未竟的事业和人

却多少有了些清雅滋味。

近来,接二连三得到

疼了起来。

熊火焰中。说是烧书,其实是焚心。母亲事 后向我们忆述时,还是止不住声音里的痛 楚:"你们的阿公,性子刚毅,可在焚书的那 几天几夜里,眼里却盈满泪光。文字高于 天,可他却得亲手把它们抛进火焰里!"在烧 书的过程中,让他痛彻心扉的是自我尊严的 丧失、心灵自由的被糟蹋。

那一个空空的书橱,给外祖父上了一堂 刻骨铭心的历史课。

恢复常态。饥渴一如久旱田地的书橱,又快 乐地敞开了大门。一部部书籍,平装 的、精装的、线装的,如同回返故土般, 不啻拱璧地被外祖父排在书橱中,散

国耻家恨,未敢或忘。日本投降后,生活

走路的云 发着迷人的魅力,书香氤氲。 童年时期,随同父母到老宅探望 外祖父时,总看到他心无旁骛地捧着书籍,孜 孜不倦地读,仿佛要追回那三年多被迫荒废

> 都热热闹闹地排满了各类书籍。 书橱易主之后, 橱内无书, 装满了杂物; 然而,它无憾——因为它曾经真正活过。

> 的时光: 在他静谧的脸上, 总闪现着若隐若现

的笑意……直到外祖父去世为止,书橱一直



捉天下妖魔鬼怪 保人间国泰民安

钟馗传 (设色纸本) 朱 刚

的最后一条是楚楚可爱的 孙女在唱歌谣。那是他的 珍宝!

甲子年,古稀寿,享耄 耋,期米、茶,人生的长短 难以预测,履生先生虽然 浓缩了精华,可还是走得 太早了点。痛别舍不掉的 妻儿亲朋,回到父母故旧 身边,相信那里一样的温 暖热闹,履生先生曾有一 篇文章的标题"天堂就是 博物馆的样子",很唯美浪 漫。愿你在天堂快乐安





诗三首

华振鹤

米岁自题 未免今朝日薄西, 原知物各出天机。 哂看米岁寻常事, 一样彭殇万类齐。 豫园湖心亭闲眺 青青湖色印天霄, 四接飞檐九曲桥。 六月芙蕖红缀碧. 时人游憩盛于潮。 学太极拳偶作

形神两合身初动, 觉气渐从足下生。 柔劲还从腰转出, 招招赓续命之灯

电局退休的,是你小学时的同班同 学。哦,想起来了,女儿平时在 和我的闲聊中,常会说起小吴 和他大大奶奶及妈妈,把这些 琐碎的闲话串连起来倒是小吴 个成长的故事。 小吴在他出生不久就成了单亲

一天,女儿将她的手机塞到我

面前说,爸,这个人你见过吗? 我接

过一看,是位年轻的小伙子,身材匀

称适中,一头鬈发,脸上挂着淡淡的

笑。我想了想说,从没见过,他是

谁?女儿说,他是她要好小姐妹的

儿子小吴,他的大大(祖父)是从邮

家庭的孩子,好在大大奶奶对他十 分宠爱,妈妈对他更是倍加呵护,他 一直被温暖和爱包裹着走进了幼儿 园。小吴爱看电视,公益性的广告 也让他看得津津有味。比如电视里 有个和他一样大小的孩子,端着水 盆喊着"妈妈洗脚",就见他手指含 在嘴里,凝视着这个画面……一日 上午,他见刚从菜场回来的大大正 蹲在地上拣选剔除蔬菜的黄叶,他 马上拿来小凳塞在大大屁股下,说

大大坐。大大睁大了眼睛 看着他,稍稍停顿了一下, 激动地抱了抱他说,唉呀, 你这么小就懂事啦,真聪 明! 有一段时间,由于他 妈妈和奶奶性格差异,常 常对一些人与事看不到-块去,为避免争吵他妈妈 就带着他搬到其他小区去 了,也很少回去看望奶 奶。那时,大大去世了,小 吴已上大学,他常常劝妈 妈去看望孤身奶奶,而他 去看望奶奶时总会在奶奶 和妈妈之间说些调和的 话。那年的春上,小吴的 奶奶乘公交车去她小女儿 家,前面突然有人横穿马 路,司机一个急刹车,车厢 里站着的人有不少都摔倒 了,小吴奶奶摔了个仰面 朝天。后经医院检查,腰 部严重受伤,戴了个腰托

真没有想到,只是在就读中文系的 最后一年,选修了学校新开设的电影文 学课,我便走上了成为影迷的不归路。

从小,我视看电影为奢侈消费,是 娱乐享受,但是在电影文学课上,老师 要求我们撇开电影情节,抓住这"第七 艺术"的特点,理性看电影。若看故事 情节,何必看电影!于是,我们跟着老 师,研究空镜头、分析电影色彩、体会音 乐语言,追踪蒙太奇设计,从张军钊导 演、张艺谋摄影的《一个和八个》,到陈 凯歌导演、张艺谋摄影的《黄土地》;再 到改编自张贤亮的小说、黄建新执导的 《黑炮事件》。几乎将电影拆散了,整个 观影过程,好累。显然,任何一件事,作 为功课,都不会轻松的。

人们总是说,机会是等待有准备的

走出校园后,我开始了我的第一 工作。有一天单位附近电影院宣传科 新上任的科长小夏,来到我们办公室,

询问谁能为他们的宣传橱窗写写影评, 福利是任意进出该影院的电影观摩 卡。哎呀,那岂不是天上掉馅饼了?"我 可以。"我迫不及待地毛遂自荐,而我的

电影文学选修课的经历 成了不可置疑的资格。 你学过电影文学?"小 夏的镜片后闪烁出淘到 宝的目光。从此,每个

月我会有两篇短短的文章,被张贴在观 众影评上,而我每月观影的数目不下10 部。常常,有不少观众在等候入场前拥 挤在我的影评前。之后,小夏还成立了 来自各个行业的人参加的影评组,我们 每月活动一次,或观摩内部电影、或展 开影评、或春游秋游,其乐融融。这最 初的写作"成就"和影评福利,把我推上 了影迷的道路。

几年后,我换了跑道,进入了第二 个单位。而前影评组的杨老师把我推 荐给了我第二个单位附近电影院的影

评组。哈哈,原来杨老师一脚踏两船 呢,他一直是两家电影院的影评员。这 样,我又拥有了第二家电影院的电影观 摩卡。这个影评组人才济济,写稿的任

务并不多,大家讨论文 学的氛围更浓,至今,好 些人成了上海作协的会 员。当年,最年轻的我,

身在其中,除了与大家 交流观影感受外,更多的是学习他们如 何战胜自我,理解人生。这个影评组开 悟了我:评论电影,仅有电影理论是不

之后,我参加了上海市"军旗颂"影 评比赛,得了个小奖;再之后,我加入了 上海市影评协会,获得每月在新光电影 院观看两部中外新片的机会。印象最 深的是《走出非洲》《玉卿嫂》;体感最深 的是冬天看完两部电影,脚趾冰冷的 痛。那阶段,我还参与了一些上影厂未 上映电影的观摩活动,与导演谢晋一起 讨论过《最后的贵族》、与导演史蜀君一 起讨论过《庭院深深》等,在安福路带有 沙发的小小观影厅;甚至与一些剧组共 进午餐。这一切,对于当年的我来说, 弥足珍贵。不由感叹:成为影迷,真是 幸福。

影迷身份让我在上海和新加坡执 教的课堂里染上了光影:我会在教学中 插入电影故事,会在课外活动中安排学 生去看电影,会要求学生用新学的词汇 拍成短剧。每每与学生作别时,学生们 都会在满满的依恋中写上一句:老师, 喜欢您讲的电影故事。他们是电影界 的未来影迷?

日前,我完成了"戏剧与影视学"硕 士学业,似乎离专业影迷又近了一步。



追各种影展和电 影节,有时一天看两 三场,在"电影之城" 责编:吴南瑶 里安静地奔跑着。

影迷的故事